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قضاياي شبكهفصل دهم: 
  

كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

I  

R  N 

SI

SV

آزمون فصل دهم   
  

 1كدام است؟ حسب اهمبر تندر شكل زير مقدار مقاومت نور ـ  
1( 1   
2( 3  

3( 3
7  

4( 2  

 2 در مدار زير مقادير ولتاژ تونن و جريان نورتن كدام هستند؟ـ  
1(th NV v , I / A   1 12  
2(th NV v , I / A  2 2  
3(th NV v , I / A  1 3  
4(th NV v , I A  1 1  

 3 با نام با زمان تغييرناپذير وخطي  يدر يك شبكهـN ،اگر مقدار مقاومتR كدام است؟برحسب وات دريافتي توسط آن  متغير باشد، آنگاه حداكثر توان  
1( 11  
2( 1    
3( 135    
4( 125  

 4 زير  يدر صورتي كه در شبكهـSV v 1 وSI A 1مقدار جريان ،باشدI برابرA4 است. حال اگرSV v 5وSI A مقدار  ،شود 3
/برابر Iجريان A2 SVشود. با اين شرايط در صورتي كهمي5 v 8وSI A   كدام است؟برحسب آمپر  Iرمقدا ،باشد7
1(/3 45  
2(/4 1  
3(/2 35  
4(/3 1  

 5 در مدار زير مقدارـthR كدام است؟برحسب اهم  
1(1  
2(2  
3(1  
4(2  

  
 6 مقدارـthRاز دو سرb وa  كدام است؟برحسب اهم  

1( /2 5  
2( 2  
3( /3 5  
4( 6  

  
  
  
 

M 

N 

6 

10v 
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1 k 
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+  

50
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b  

xV



o4Ix2V
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100  

N 
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5  
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1 
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I I 
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b  

a  
2I 

AI

K2VKV


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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   تحليل مدارهاي الكتريكي

20cos(2t 10 )

B A 

1 

1 
10cost 

1F 

1 

3t4e u(t)

3t4e u(t)

+ 

- 
4t16e u(t)

+ 

- 

1V̂ (t) N N 

ocV

scI

 7 هايولتاژ تونن از پايهدر مدار زير مقدار ـA وB كدام است؟  

1(/ cos( t / ) / cos( t) 2 2 2 12 1 3 2 2  
2(/ cos(t / ) / cos( t) 2 2 6 1 3 2 2  
3(/ cos(t / ) / cos( t )   3 2 61 2 66 2 12  
4(/ cos(t / ) / cos( t / )    3 2 18 4 66 2 2 5  
  

 8 زير انجام شده است. مقدار هاي، آزمايشبا زمان ناپذيرخطي و تغيير يدر يك شبكهـV̂1كدام است؟سب ولت برح   
  

V̂ ?

Î

V̂ v

Î A

 

 







1

1

2

2

1
11




)                   2آزمايش (                                            

V v

I A

V

I A


  
 
 

1
1
2

2

1
3

4




  )1آزمايش (

  

1(4
3
  2(3

4  3(5
3
  4(3

5   

 9 مقدار .با زمان به صورت زير است ناپذيرخطي و تغيير يبكهنتايج يك آزمايش بر روي يك شـV̂1كدام است؟  
  
 
  

  

  

     t t
scI ( e e )u(t)  4 tو  314 t

ocV ( e e )u(t)  3 44 4                                  

  

1(te u(t)45  2(te u(t)31  3(te u(t)412  4(te u(t)312  

 10 شبكهدر صورتي كه ـN هاي خطي و مثبت باشد، با حضورفقط شامل مقاومتSI A SVو15 V 1ولتاژ خازن با معادلهat
CV (t) e 1 4  

SIاگري يكسان، با فرض شرايط اوليهتغيير خواهد كرد. حال  A 3وSV v 2كدام است؟ ولتاژ دو سر خازن يگاه معادلهشود، آن  

1(ate2 14  
2(ate2 6  
3(ate1 14  
4(ate1 6  
  

 11مقدار ،در مدار شكل نشان داده شده ـ چقدر بايد باشد تا مقاومت ديده شده از دو سر(AB) برابر با صفر باشد؟  

1( 5
2  

2( 2
5  

3( 4
13  

4( 19
4  

2I I1 

2V I1 

+ 

V1 

-  

N 

10

+  

- 

N  
CV

SI

SV

1

2

V V

1

3

+ 
 
_ 

1

B

A
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قضاياي شبكهفصل دهم: 
  

كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

2V1V

1I 2I

N

L

ab

Z ( ) j j

V (v) /

   8 4
1 16 133 3 

 12يشبكه ـN فقط از عناصرRLC شـبكه انجـام شـده اسـت:     هـاي زيـر در  گيـري اندازه و خطي تشكيل شده است.اپذير با زمان پسيو، تغييرن 

V cos( t ) , V

I cos( t ) , I cos( t )

    


     

1 2

1 2

8 16
2 18 4 7



 

 

 
Vاگر  . cos( t )  1 2 5 وV cos( t )  2 15 ي جريان معادله، باشدI1كدام است؟  

1 (cos( t ) 2 9   

2( cos( t ) 3 6   

3( cos( t )  3   
4( cos t4  

 13خطي تغييرناپذير با زمان زير، اطلاعـات مقاومتي  يدر شبكه ـV (t) t , V (t)

I (t) t , I (t) t

 
  

1 2
1 2

3
1 4
 


V اگـر حـال   .داده شـده اسـت    (t) t 1 15 3 و

V (t) t / 2 3 7 5 باشد، آنگاهI (t)1 كدام است؟  

1 (I (t) t 1 5 2  
2(I (t) t  1 2 2  
3( I (t) t 1 9  
4( I (t) t1 9  

 14يدر شكل زير شبكه ـNباشد. اگر، مقاومتي، خطي و تغييرناپذير با زمان ميI A2 Vو 3 v1 Iانتخاب گردند، 3 A  1و 1شـود. اگـر قطـب    مي 6
Iاتصال كوتاه و A 2 Iمقدار ،باشد 2 A Vدست خواهد آمد. اكنونب 2 v 1   ؟است چند آمپربرابر  Iدر اين حالت ؛شودمدار باز مي 2و 2و قطب  2

1 (6 -  
2( 6  
3( 1  
4( 3  
  

 15در دوقطبي ـN هـاي تغييرناپـذير بـا زمـان و منـابع نابسـته       ها، خـازن ها، سلفهاي زير انجام گرفته است. دوقطبي شامل مقاومتگيرياندازه
  در كدام گزينه است؟ aو bمعادل تونن نقاط مدار باشد.فركانس ميهم

1( th thV v , Z ( j )   1 2 4   
2( th thV v , Z ( j )   5 3 4  
3( th thV v , Z ( j )    1 3 4   
4( th thV v , Z ( j )   5 2 3  

 16تغيير نكند؟اي از مدار ار داد، به طوري كه جريان هيچ شاخهتوان قردر مدار زير به جاي منبع وابسته چه مقاومتي مي ـ  

1 (/ 6 اهم  
2 (/ 6 اهم  

3 (5
  اهم 3

4 (
5
  اهم 3

2V (t)1V (t)

1I (t) 2I (t)

N

N

a

b

LZ (j )

3
2I

1V

(1)(1 )

(2)

(2)
I

N

1

3I
2

4v 1A 1

1

I

2v
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SV

1R

2RV




oV




SI

3Rmg V

 17يشبكهاگر  ـN و پاسخ حالت صفر براي جريان بودهخ پاسيك شبكه همI1  در مدار (الف) به صورتt tI ( e e )u(t)    3
1

3 1 1
4 4  حال  ،باشد 2

  كدام است؟در مدار (ب)  V2 يمعادله

1 (t t t/ e e e    2 33 11 254 2  

2 (t t t/ e e e     33 1 258  

3 (t t t/ e e e     33 11 258 2  

4 (t t t/ e e e    2 33 11 254 2  
  
  
  

 18يدر مدار زير شبكه  ـN باشد. اگرشامل يك مدار خطي و پسيو ميSV cost SIو 4 A Vآنگاه  ،باشد 4 I cost   4 6 1 6  .حـال  است
SVاگر v SIو 2 cost   است؟چند وات  Rشود، حداكثر توان جذبي 2

1(/1 33  
2(/ 66  
3(/ 38  
4(/2 66  
  
  
  
 19مدار زير مقادير رد ـthV وthR گاهاز ديد )B وA (كدام است؟  

1(th thV v , R   42 6  
2(th thV v , R    42 6  
3(th thV v , R  42 4  
4( th thV v , R   42 4  
  

 20در مدار شكل زير در صورتي كه  ـSI را نصف وSV چه تغييري در ،را سه برابر كنيمoV شود؟ايجاد مي  
  
  برابر  3 )1
  برابر  4 )2
  برابر  5/1 )3
  تواند متفاوت باشد.مي SIوSVهاي مدار و مقادير اوليهبا توجه به مقادير المان oVتغييرات )4
  
  
  
  
  
  

2

1H

u(t)

3 H 4 1I

1
1

F
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 (الف)

N

2V
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
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3 H 4

1
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1
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A

B

SV

SI

R

I

V



N
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آزمون فصل دهم   
  

  كنيم:اثر ميابتدا منابع مستقل را بي  »2«گزينه  ـ1
  
  
  
  
  
  

A  كنيم:حال مقاومت معادل منبع ولتاژ وابسته را محاسبه مي
q

A

/ VR V


   


5 1

2

  

NR                                     بنابراين داريم:     2 2 1 3  
 

ها، كافي است ايـن  با توجه به متفاوت بودن جريان نورتن در گزينه  »1«گزينه  ـ2
  داريم: با اتصال كوتاه كردن خروجي جريان را محاسبه كنيم، بنابراين

x

N o

V
I I


    4

     

o x NKVL ( ) : I V I A I / A        3
3

31 3 1 2 12
1
   


  

 
Vي ابتدا با توجه به مشخصه  »4« گزينه ـ3 I كنيم:معادل تونن را محاسبه مي ،داده شده براي شبكه  
  

I V V I    
5 5 2 11   
 

  
  

اين حداكثر توان دريافتي برابر مقاومت تونن ديده شده از دو سر آن باشد. بنابر Rدهد كه زماني رخ مي Rحداكثر توان دريافتي توسط مقاومت كه دانيم مي

th  برابر است با:
omax

th

V
P w

R
   

2 21 1 1 1254 4 2
 


  
 

s  داريم: I يبرا ،باشدبا توجه به اينكه شبكه مقاومتي مي  »1«گزينه  ـ4 s
a b

I aV b I a / ,b /
a b /
 

        

1 1 4 65 255 3 2 5
  

  


  

I  بنابراين به ازاي مقادير جديد منابع ولتاژ و جريان خواهيم داشت: / / / A       65 8 25 7 3 45  
 

  هاي مورد نياز داريم:KCLوKVLو اعمال  b,aدر دو سر  TIبا جريان تزريقي TVبا اعمال منبع ولتاژ   »2«گزينه  ـ5
  T kKCL(A) :I V I ( )  1  

  T kKVL ( ): V I V I ( )  1 2 2  
  k kKVL( ): V I I I I V ( )        2 2 2 2 3   

k k kKVL( ): V V I I I V I ( )        3 2 2 2 4  
  T( ),( ) V I 3 2  

( ) T
k T th

T

V( ) , ( ) V I I I R
I

          13 13 4 22 2
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  هاي مدار داريم:در حلقه KVLپس با اعمال . كنيماثر ميا بيابتدا منابع مستقل ر  »3«گزينه  ـ6
T T T T T TKVL( ) : I V ( I I ) (I I ) V I I ( )         1 3 3 2 1

  

  T
T

II (I I ) I ( )    3   KVLي بيروني)(حلقه:  24

  T T T th( ),( ) V ( ) I / I R /      
11 2 3 3 5 3 52  

 
  كنيم:ي جمع آثار استفاده مياز قضيه BوAي ولتاژ مدار باز دو سر براي محاسبه  »4«گزينه  ـ7

cosحالت اول: ولتاژ مدار باز ناشي از منبع  t1 :  

  ABV / /
j

    
1
1 1 3 2 18 43  

  ocV (t) / cos(t / )  1 3 2 18 4  

)cosي از منبع حالت دوم: ولتاژ مدار باز ناش t )2 2 3  :  

  ABV / /
/ j

     


    
2

1 2 3 66 2 53 5  

  ocV (t) / cos ( t / )  2 66 2 2 5  

  بنابراين ولتاژ مدار باز برابر است با:

oc oc ocV (t) V (t) V (t) / cos(t / ) / cos( t / )       1 2 3 2 18 4 66 2 2 5  

  
ˆ  ان داريم:گي تلبا استفاده از قضيه  »1«گزينه  ـ8 ˆ ˆ ˆ ˆ ˆV I V I V I V I V ( ) V v             1 1 2 2 1 1 2 2 1 1

41 11 3 1 4 3
     

 
  باشد. در نتيجه داريم:پاسخي برقرار ميهاي جمع آثار و همبنابراين قضيه ،باشدبا توجه به اينكه مدار خطي و تغييرناپذير با زمان مي  »4«گزينه  ـ9
  

V̂ ناشي از منبع جريان | ˆژناشي از منبع ولتا 1 ˆ:V V |1   ي جمع آثارقضيه1
  پاسخي داريم:ي هماز طرفي با توجه به قضيه

  
s s

 
 
13 1

3 4
s s

s
s




  




1 13
164 3

16 4
4

ˆناشي از منبع ولتاژ  VI
V̂ I ˆ| | V |ˆ IV   

 31
1 3

1
13

  

  s s
s s s

s




    
  



4 4
4 1 13 4

16 4 4 3
4

ˆناشي از منبع جريان II
V̂ V ˆ| | V |ˆ II   

 21
1 2

1
12

  

  tˆ ˆV V (t) e
s

  


3
1 1

12 123  
 

1

2

ITV
1 TI

TI I

3I

1

1
4I

(1)
T3I I

1

1 j

1
10

A B

N

2I



2V

3I



3V

1V





1I

A B

1

2 30

0.5 j

1

1
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  ي اول داريم:با توجه به فرم كلي پاسخ مدار مرتبه  »1«گزينه  ـ10

  
t

Rcc c c cV (t) V ( ) [V ( ) V ( )]e


      

  c

c

V ( ) v
V ( ) v

 
  

1
6



at

cV (t) e 1 4  

cV ،را محاسبه كنيمدر صورتي كه مدار معادل تونن ديده شده از دو سر خازن  ( ) از  .شـود) نهايت مـدار بـاز مـي   باشد (خازن در بيهمان ولتاژ تونن مي
  بنابراين داريم: .شودبرابر مي 2ولتاژ تونن نيز  ،برابر شود 2طرفي وقتي در حالت جديد منابع 

  at at
cV (t) ( )e e      2 6 2 2 14  cV ( ) v   1 2 2   

 
  دهيم:قرار مي A,Bرا در دو سر  TIبا جريان تزريقي  TVمنبع ولتاژ  ABي مقاومت تونن ديده شده از دو سر براي محاسبه  »4«گزينه  ـ11

  T T T:V I (I V) V   4   KVLي چپ)قه(حل 3
  T TV I ( )V ( )    7 3 1  

  T T:V I V ( ) 4   KVLي بيروني)(حلقه 2
T T

T T T T T T
V I( ),( ) V I ( )V [ ( ) ]I V I 

         
 

7 4 191 2 4 4 4 3 73 4
  

  ABR
ABR  

    
 

4 19 19
4 4

  
 

  بريم:ي فازور مياي انجام شده را به حوزههگيريابتدا اندازه  »3«گزينه  ـ12

  

V̂

Î ?

V̂

Î ?





 



 

 







1

1

2

2

2 5

1 15
                         آزمايش دوم  

V

I
V

I

 

 





 

1

1
2

2

8 16
2 18

4 18







 

 


 

  آزمايش اول

  ي تلگان داريم:با استفاده از قضيه
  ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆV I V I V I V I ( ) (I ) I ( ) ( ) ( ) ( )         1 1 2 2 1 1 2 2 1 28 16 2 5 2 18 1 15 4 18



             

  Î I (t) cos( t )     1 11 3 3     
 

  باشد) معكوس مي I2كه جهت جرياني تلگان داريم: (دقت شود با استفاده از قضيه  »3«گزينه  ـ13
  ˆ ˆ ˆ ˆV I V ( I ) V I V ( I )    1 1 2 2 1 1 2 2  

  t I (t) I (t) ( t )( t) ( t / )( t) I (t) t t t               1 2 13 15 3 1 3 7 5 4 5 1 4 1 9       
 

  داريم: ،باشدي ميمقاومت Nي با توجه به اينكه شبكه  »1«گزينه  ـ14
  I aI bV 2 1  

  كنيم:را محاسبه مي bوaپارامترهاي  ،هاي انجام شدهحال با توجه به آزمايش
  :I , V , I a b a b ( )        2 13 3 6 3 3 6 2   آزمايش اول1

  ( ):I , V , I a a b           1
2 12 2 2 2 1 3آزمايش دوم  

Iبه ازاي مقادير جديد  بنابراين ,V1   داريم: 1
  I I V ( ) A        2 13 3 2 6  

 

1

1

TI

TV

3

2

V 1



V



V
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 .باشدمي b,aبودن سرهاي معادل مدار باز  ،نهايت باشدبي LZامپدانس  يقتواز طرفي  .باشددانيم ولتاژ تونن همان ولتاژ مدار باز ميمي  »3«گزينه  ـ15
  :داريم بنابراين

Lthنادرست هستند.  4 و 2ي هاپس گزينه   ab ZV V | V  1  
thVكنيم مدار معادل تونن شامل حال فرض مي V 1وthZ R jX خواهيم داشت آنگاه ،باشد:  

  
  L abif Z j | V |   8 16   

  
L

th L

| Z | R (X )
| Z Z | R (X )

          
  

2 2
2 2

81 16 16 8 25
8

  

  باشد. پاسخ صحيح مي 3ي گزينهكه شود ها مشاهده ميبا بررسي گزينه
 

  كنيم:ابتدا با تحليل مدار ولتاژ و جريان منبع ولتاژ وابسته را محاسبه مي  »2«گزينه  ـ16

  
  

B
B

VI V ( )
  

2 2 11  

  
  

  داريم: ABدر ابرگره  KCLبا نوشتن 
A B B

A B
V V V V V ( ) 

      
4 21 4 6 22 1 1   

  از طرف ديگر داريم:
A B B B BV V I V V V ( )      3 3 6 4 6 3  

A B A

A B B

V V V
( ),( )

V V V / V
   

      

4 62 3 4 6 1 5
  

BI  توان نوشت:حال مي V / A   2 5  
A B AV V Vi / / A 

       
4 1 2 1 1 5 2 52 1  

V  جايگزين كرد: مقابلبه صورت  Rتوان منبع وابسته را با مقاومت معادل ميطبق قضيه جانشيني  I /R /
i i /

 
     

3 3 5 62 5
   

 

  كنيم:اهمي را در شكل الف محاسبه مي 1جريان مقاومت  ابتدا  »4«گزينه  ـ17

sI(s) I (s) I (s)
s

I(s)s
s(s ) (s )(s ) (s )(s )

I (s)
s s s




   
        


   

 

1 1

1

2
2 3 12 21 12 2

2 1 2 3 21 1
3 4 2
4 1 3

  

t t tI(s) I(t) e e e
s s s s

           
  

3 2
1 5

3 1 3 1 52 4
4 1 3 2 4 2 4  

t  پاسخي داريم:ي همبا استفاده از قضيهحال  t tVI V (t) I(t) V (t) / e e e
u(t) u (t)

  
        2 32 2 2

3 11 254 2  

 

thZ

100 LZ

a

b

2

s

1I

1

I

11A4V

A
 B

I

1

2 3Ii

2V

1
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  ي بدست آمده در آزمايش اول داريم:با توجه به معادله »3«گزينه  ـ18

  V I cos t V ( I) cos t        
3 1 34 6 1 6 2 4 2  

  T
T

V V
T th T s s thI I

V R I k I k V R / , k , k


       1 2 1 2
1 31 5 16 8  

  كنيم:ن را محاسبه ميولتاژ تون ،حال در صورت تغيير منابع مستقل

  s s
th s s

I VV k I k V cos t
    1 2

6 1 3
16 4 2  

  بنابراين داريم:
  
  
  

  

  ي جمع آثار داريم:حال با استفاده از قضيه .باشد 5/1بايد برابر  Rمقدار  ،براي جذب توان حداكثر توسط مقاومت بار
  R R ds R acP P | P | 1 2 ÍL¹¶  

  th (rms)th
R R

th th

( )( ) VVP / w , P / w
R / R /

       
 

22 22
1 2

13
4 22 375 54 4 1 5 4 4 1 5  

  RP / w 38  
  

  آوريم:مدار معادل تونن را بدست مي KCLوKVLسپس با اعمال  .كنيممتصل مي B,Aرا در دو سر  TIبا جريان تزريقي TVابتدا منبع ولتاژ   »1«گزينه ـ 19

  

           k kKVL( ): I I A     
11 12 3 6 5   

thT T
T k T T

th

RV VKCL(A): I I V I
V v

 
           

65 1 7 6 42 426 6

  

 
  با توجه به شكل مدار داريم:  »4«گزينه  ـ20

  s m s
o s

o s m

RV V g R VR R V R (I )
R R

V R (I g V)

        

2
21 2 3

1 2
3

  

بـه طـور    .به يك ميـزان تغييـر كننـد    sVوsIتوانيم بگوييم خروجي در حالت جديد چند برابر شده است كه تنها در صورتي مي Vي با توجه به معادله
هـاي مـدار و مقـادير    در حالت خواسته شده وابسـته بـه المـان    oVشود. بنابراين تغييرات خروجي نيز دو برابر مي ،برابر شوند 2مثال در صورتي كه هر دو 

  باشد. مي sIوsVي اوليه
 

  

I1.5

R V





1 3
cost

4 2


k10I

5A
6

TV

6
6v

30 kI

12v

TI A

TV
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